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ПО ЭКОНОМИКЕ
Для участников 7-8 классов время, отводимое на написание тестов – 60 минут, для решения открытых вопросов (задач)  – 120 минут, для 9-11 классов время, отводимое на написание тестов – 90 минут, для решения задач – 150 минут. 
Тесты и задачи выдавать раздельно, между решением тестов и задач рекомендуется сделать перерыв. 
Задания муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по экономике для учащихся 7, 8-х классов
I
Тестовые задания

Тест №1 (верно/неверно)

          За каждый правильный ответ - 1 балл. Всего - 10 баллов.
      1. При равновесии спроса и предложения равновесная цена численно равна равновесному объему.

                                         Верно                                   Неверно

      2. Предположим,  товары  А  и  В  –  субституты, а товары  В  и  С  – комплементы.  В этом случае товары  А  и  С  обязательно будут субститутами.

                                         Верно                                   Неверно

      3. Если, зная функцию спроса, рассчитать максимальную выручку продавцов и максимальные расходы покупателей, то эти две величины совпадут.

                                         Верно                                  Неверно

      4. Точки КПВ, расположенные на осях координат, обозначают максимальные объемы производства соответствующих продуктов.

                                         Верно                                  Неверно

      5. Если товар продается по равновесной цене, то все продавцы, вместе взятые, всегда получают максимальную выручку на данном рынке. 

                                         Верно                                  Неверно

      6. На графике функции спроса существует такой интервал, на котором уменьшение объема сопровождается одновременным ростом прибыли монополиста и уменьшением его выручки. 

                                         Верно                                  Неверно

      7. Монополисту проще скрывать свои реальные затраты на производство, чем конкурирующим фирмам.  Только поэтому он может продавать свой товар по завышенной цене. 

                                         Верно                                   Неверно

      8. При росте затрат в два раза прибыль всегда в два раза уменьшается.

                                         Верно                                   Неверно

      9. У монополиста нет стимула к снижению средних затрат в долгосрочном периоде, так как он ни с кем не конкурирует. 

                                         Верно                                   Неверно

     10. Функция предложения существует только на конкурентном рынке.

                                         Верно                                  Неверно

Тест №2 (5:1) (Выбрать один правильный ответ)
                За каждый правильный ответ - 2 балла. Всего - 20 баллов.

      1. Полезность каждой единицы блага или набора благ определяется

      а) постановлением правительства;

      б) субъективными предпочтениями индивида;

      в) общественным мнением;

      г) Академией Наук;

      д) книгой «О вкусной и здоровой пище».

      2. При отсутствии государственных закупок функции спроса и предложения на рынке компьютерных томографов имеют вид:   Qd = 12 – P;   Qs = P.    Государство объявило, что с целью стимулирования производства отечественных томографов закупит  80%  их общего выпуска.  По какой цене будут продаваться томографы на рынке после этого объявления?

      а) 7;

      б) 8;

      в) 9;

      г) 10;

      д) 11.

      3. Страны БРИКС - это:

      а) страны, которые поставляют на мировой рынок чай в брикетах;

      б)  Британия и ее колонии;

      в) страны, в экономике которых наблюдается кризис;

      г)  группа быстроразвивающихся стран;

      д) страны Еврозоны.

      4.  Для отдельно взятой конкурентной фирмы спрос является

      а) нулевым;

      б) абсолютно эластичным;

      в) абсолютно неэластичным;

      г) монотонно возрастающим;

      д) монотонно убывающим.

      5.  Что  не относится  к определению биржевого товара?

      а) стандартность потребительских свойств;

      б)  произведения искусства;

      в) массовый выпуск;

      г) иностранная валюта;

      д) ценные бумаги.

      6.  Общественные блага приносят пользу всем членам общества в виде
      а) положительных внутренних эффектов;

      б) отрицательных внешних эффектов;

      в) положительных внешних эффектов;

      г) дополнительного денежного дохода;

      д) альтернативного денежного дохода.

      7.  Налог, целью которого является сокращение неравенства в доходах, должен быть по своей природе  

      а) регрессивным;

      б) прогрессивным;

      в) консервативным;

      г) либеральным;

      д) пропорциональным. 
      8. Если в стране растет ставка банковского процента, вложение денег в ценные бумаги с фиксированной доходностью

      а) становится более выгодным;

      б) становится менее выгодным;

      в) является единственным спасением для простого гражданина;

      г) является полным безумием;

      д) позволяет отсрочить выплаты по кредитам.

      9.  Фондовую биржу часто называют

      а) хронометром рыночной экономики;

      б) термометром рыночной экономики;

      в) гальванометром рыночной экономики;  

      г) барометром рыночной экономики;

      д) гигрометром рыночной экономики.

      10.  Из всех перечисленных ниже наиболее результативным и социально приемлемым является следующий метод борьбы с бедностью:    

      а) лишение бедных людей гражданства для того, чтобы не портили статистику;

      б) стимулирование бедных людей к выезду за границу в поисках работы;

      в) перемещение вправо официальной «черты бедности» на шкале доходов;

      г) создание равных стартовых условий для всех граждан;

      д) подселение бедных людей в богатые семьи. 

III
5: N (Выбрать все правильные ответы)

 За каждый вопрос, для которого выбраны все правильные ответы – 3 балла.       Всего - 15 баллов.
      1. Экономические блага включают в себя

      а) все произведенные  чистые частные блага;

      б) общедоступные природные блага;

      в) некогда произведенные материальные блага, потребность в которых отпала;

      г) все общественные блага;

      д) все редкие природные блага, для которых создаются специальные процедуры распределения и различные формы собственности.  

      2.  КПВ обладает следующими свойствами:

      а) наклон КПВ характеризует альтернативные издержки производства благ;

      б) каждая точка КПВ показывает максимальный объем продукта  Y,  который может быть произведен при данном объеме производства  Х,  и наоборот;

      в) число отрезков ломаной КПВ показывает, сколько лет существует предприятие;

      г) радиус кривизны КПВ численно равен годовому запасу ресурсов;

      д) толщина КПВ характеризует степень взаимозаменяемости продуктов  Х  и  Y  в потреблении.  

      3.  Потребитель может решать следующие экономические задачи:

      а) максимальное удовлетворение потребностей при минимуме затрат;

      б) максимизация полезности набора благ при заданном (фиксированном) бюджете;

      в) максимизация дохода при минимуме трудовых затрат;

      г) максимизация свободного времени при минимуме трудовых затрат;

      д) минимизация бюджета, необходимого для достижения заданного уровня полезности набора благ.

      4.  Если в банке платят по вкладам  25%  годовых, то инвестор согласится купить государственную ценную бумагу, размещаемую сроком на 1 год и имеющую номинал  $100,  с дисконтом (скидкой),  равным 
      а) $25;            

      б) $50;         

      в) $10;        

      г) $20;         

      д) $75.

      5. Имущественное неравенство порождается следующими основными причинами:

      а) уничтожение имущества значительных групп людей во время стихийных бедствий;

      б) утеря ценных вещей по причине забывчивости и рассеянности;

      в) наследование имущества богатых родственников;

      г) порча ценного имущества термитами и жуками-древоточцами;

      д) неравенство доходов.  

Всего за три части теста 45 баллов.

Задачи

      1. Одна страна производит только два продукта: лимоны и бифштексы, которые всегда потребляются внутри страны в пропорции 1:2.  Один бифштекс требует в два раза больше затрат труда, чем один лимон. Предположим, на мировом рынке цена одного бифштекса в 1,5 раза выше цены лимона. На сколько процентов возрастет потребление лимонов и бифштексов в стране, если она выйдет со своими продуктами на мировой рынок? 

20 баллов

      2. Фирма имеет оборудование, позволяющее одновременно выпускать два химических продукта – Х  и  Y.  Общая масса производимых в течение суток продуктов всегда равна 100 кг.  Изменяя рабочую температуру в реакторе, можно смещать равновесие в химической реакции и таким образом изменять весовую пропорцию получаемых продуктов.  Эта пропорция определяется следующей формулой:  X : Y = t : (30 – t),   где  t – температура химической реакции в градусах (0 < t < 30).

      Сформулируйте уравнение кривой производственных возможностей для одних суток работы фирмы в виде:  Y = f (X).   
15 баллов

      3. В одной стране все население (10000 человек) делится на две группы – бедные и богатые.  Среднедушевой доход одного богатого в 2,5 раза больше среднедушевого дохода бедного.  Все бедные, вместе взятые, получают доход, который в 3,6 раза больше, чем общий доход всех богатых.   Определите количество бедных и богатых. 
10 баллов

      4. На очередном саммите на высшем уровне короли трех стран – Маркландии, Кронландии и Франкландии – постановили ввести единую валюту (экю) вместо своих прежних национальных валют – марки, кроны и франка.  Чтобы никому не было обидно, короли решили установить обменный курс старых национальных валют на экю в соответствии с индексом бутерброда.  За каждую единицу национальной валюты в процессе обмена будет выдаваться столько экю, сколько бутербродов можно будет купить за эту единицу национальной валюты в момент, предшествующий обмену.

      Чтобы выяснить таким образом покупательную способность всех трех валют, король Маркландии немедленно выдал своему камердинеру 100 марок и отправил его на ближайшую базарную площадь.  Однако камердинер не совсем понял, что от него требуется, и просто принялся скупать бутерброды у разных торговцев, принимая в качестве сдачи любую валюту.  

      Через час он доложил королям обо всех совершенных сделках.  Сначала он купил 20 бутербродов, получив на сдачу 60 крон.  Затем, отдав другому продавцу эти деньги, купил 30 бутербродов, получив на сдачу 15 франков.  Наконец, имея 15 франков, он купил 50 бутербродов, получив на сдачу 50 марок.  Помогите королям определить, на какое количество бутербродов (и, соответственно, экю) обмениваются их национальные валюты.  
15 баллов

ИТОГО: 60 баллов 
Максимальное количество баллов за тесты и задачи: 105 
Задания муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по экономике для учащихся 9 -11 –х классов

I
Тестовые задания

Тест №1 (верно/неверно)

За каждый правильный ответ - 1 балл. Всего - 10 баллов.
      1. Если потребитель отказался от приобретения еще одной единицы товара, то это всегда означает, что ее предельная полезность равна нулю.

                                         Верно                                  Неверно

      2. Предположим,  товары  А  и  В  –  субституты, а товары  В  и  С  – комплементы.  В этом случае товары  А  и  С  обязательно будут субститутами.

                                         Верно                                  Неверно

      3. Если точка  (X, Y)  не находится на бюджетной линии, то это означает, что у потребителя недостаточно денег для того, чтобы приобрести данный набор благ.

                                         Верно                                  Неверно

      4. Два потребителя, имеющие идентичные функции полезности, всегда имеют идентичные (совпадающие) бюджетные линии.   

                                         Верно                                  Неверно

      5. Если товар продается по равновесной цене, то все продавцы, вместе взятые, всегда получают максимальную выручку на данном рынке. 

                                         Верно                                 Неверно

      6. Если известна функция спроса, то график функции предельного дохода можно построить даже не зная,  кто является продавцом – монополист или многочисленные конкуренты.

                                         Верно                                Неверно

      7. Когда положение линии предложения неизменно, рост спроса может вызывать как уменьшение, так и увеличение излишка потребителя.

                                         Верно                                Неверно

      8. Предположим, КПВ каждого из двух производителей представлена отрезком прямой.  Если их общая КПВ образует с осями координат четырехугольную фигуру, в которой угол, противоположный прямому углу, больше 180(, то это означает, что общая КПВ построена неправильно.

                                         Верно                                Неверно

      9. У монополиста нет стимула к снижению средних затрат в долгосрочном периоде, так как он ни с кем не конкурирует. 

                                         Верно                                Неверно

      10. Если функция спроса линейна, а предельные издержки постоянны, то отношение прибыли монополиста к его переменным издержкам может быть сколь угодно большим.

                                         Верно                                Неверно

II
Тест №2 (5:1)

За каждый правильный ответ - 2 балла. Всего - 20 баллов.
      1. На рынке присутствует большое число покупателей с идентичными линейными функциями спроса.  Функция предложения также линейна, ее график выходит из начала координат.  В настоящее время равновесная цена равна половине максимальной цены, которую могут заплатить покупатели.  Как изменится общая выручка продавцов, если с рынка уйдет 2/3 покупателей?     

      а) уменьшится на  2/3 от первоначального значения;

      б) уменьшится на  4/9  от первоначального значения;

      в) уменьшится в 2 раза;

      г) уменьшится в 3 раза;

      д) уменьшится в 4 раза.

      2. При отсутствии государственных закупок функции спроса и предложения на рынке компьютерных томографов имеют вид:   Qd = 12 – P;   Qs = P.    Государство объявило, что с целью стимулирования производства отечественных томографов закупит  80%  их общего выпуска.  По какой цене будут продаваться томографы на рынке после этого объявления?

      а) 7;

      б) 8;

      в) 9;

      г) 10;

      д) 11.

      3. Производственная функция  Q = 
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 имеет отдачу от масштаба, которая может быть обозначена как

      а) нулевая;

      б) убывающая;

      в) постоянная;

      г) возрастающая;

      д) знакопеременная.

      4. Для отдельно взятой конкурентной фирмы спрос является

      а) нулевым;

      б) абсолютно эластичным;

      в) абсолютно неэластичным;

      г) монотонно возрастающим;

      д) монотонно убывающим.

      5. Если монополия имеет пять заводов, то условием максимизации ее прибыли является следующее: 

      а) MR1 = MR2 = MR3 = MR4 = MR5 = MC;

      б) МС1 = МС2 = МС3 = МС4 = МС5 = MR;

      в) Р1 = Р2 = Р3 = Р4 = Р5 = МС;

      г) МС1 = МС2 = МС3 = МС4 = МС5 = Р;

      д) PV = 
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      6. Ставка процента по вкладам в коммерческом банке – 8%, норма обязательных резервов – 20%.  Избыточные резервы в банке отсутствуют.  Под какой минимальный процент банк должен выдавать кредиты для того, чтобы не оказаться в убытке?
      а) 5%;

      б) 10%;

      в) 15%;

      г) 20%;

      д) 25%.

      7. Причиной структурной безработицы является:

      а)  циклические колебания экономики;

      б) неудовлетворенность работников имеющейся работой;

      в) технологический прогресс;

      г) повышение заработной платы каким – то категориям работников;

      д) неудовлетворенность работников условиями труда.  

      8. Если всё денежное обращение в стране безналичное, то резервы всей банковской системы равны 

      а) денежной массе за вычетом денежной базы;

      б) денежной базе за вычетом депозитов;

      в) денежной массе за вычетом депозитов и кредитов;

      г) денежной массе;

      д) денежной базе.

      9. Инфляция спроса характеризуется:

      а) ростом цен на ресурсы;

      б) ростом процентной ставки;

      в) Избытком совокупного спроса по сравнению с реальным объемом производства;

      г) снижением инвестиций;

      д) рост налогов.

      10. Из всех перечисленных ниже наиболее результативным и социально приемлемым является    следующий метод борьбы с бедностью:    

      а) лишение бедных людей гражданства для того, чтобы не портили статистику;

      б) стимулирование бедных людей к выезду за границу в поисках работы;

      в) перемещение вправо официальной «черты бедности» на шкале доходов;

      г) создание равных стартовых условий для всех граждан;

      д) подселение бедных людей в богатые семьи. 

III
5: N (Выбрать все правильные ответы)

За каждый вопрос, для которого выбраны все правильные ответы – 3 балла. Всего - 30 баллов.

      1. Укажите, какие функции издержек (из перечисленных ниже) характерны для краткосрочного периода.

      а) TC = Q 2 + 100;

      б) TC = Q 2 + 100Q;

      в) TC = Q 3 + 100Q 2 + 100;

      г) TC = Q 3 + 100Q 2 + 100Q;

      д) TC = Q 3 + 100Q 2 + 100Q + 100.

      2. Для каких производственных функций  (из перечисленных ниже)  характерны возрастающие предельные издержки в краткосрочном периоде?

      а) Q = K 0,5 + L 0,5;

      б) Q = KL0,5;

      в) Q = K 0,5L;

      г) Q = K 2L 2;

      д) Q = KL.

      3. Если при отсутствии налогов монополист выбирает оптимальный объем выпуска  Qm,  то изменить этот объем его заставляет введение хотя бы одного из следующих налогов: 

      а) налог на добавленную стоимость;

      б) налог на прибыль;

      в) налог на выручку;

      г) потоварный (количественный) налог;

      д) паушальный налог (налог на весь объем выпуска).

      4. Если товар  Х  не имеет заменителей, то

      а) спрос на него в любом случае абсолютно неэластичен;

      б) не существует такого товара  Y,  по отношению к которому можно было бы рассчитать перекрестную эластичность спроса на товар  Х;

      в) не существует и товаров, которые были бы комплементарными по отношению к  Х;

      г) он производится единственным предприятием-монополистом;

      д) он не обязательно является предметом первой необходимости.

      5.  Если в банке платят по вкладам 25% годовых, то инвестор согласится купить государственную ценную бумагу, размещаемую сроком на 1 год и имеющую номинал  $100,  с дисконтом,  равным 
      а) $25;            

      б) $50;         

      в) $10;        

      г) $20;         

      д) $75.

      6. В настоящее время большинство экономистов считает, что в краткосрочном периоде положение кривой Филлипса зависит от:

      а) уровня налогообложения в стране;

   б) уровня ожидаемой инфляции;

 в) уровня процентной ставки;

 г) естественного уровня безработицы;

   д) шоков предложения.

      7. Налог на бороду, который в разное время вводили Генрих VIII и Петр I, может быть отнесен к следующим категориям:
      а) налог на недвижимое имущество;

      б) налог на добавленную стоимость;

      в) подоходный налог;

      г) кривой налог;

      д) прямой налог.

      8. Уравнение кривой Лаффера, построенной для какого-либо налога, может измениться в случае, если

      а) изменится число экономических субъектов, обязанных платить данный налог;

      б) изменится реально применяемая ставка налога;

      в) в результате изменения реально применяемой ставки налога изменится общая сумма налоговых поступлений;

      г) часть плательщиков налога получит налоговые льготы;

      д) будут отменены налоговые льготы у части плательщиков налога.

      9. Имущественное неравенство порождается следующими основными причинами:

      а) уничтожение имущества значительных групп людей во время стихийных бедствий;

      б) утеря ценных вещей по причине забывчивости и рассеянности;

      в) наследование имущества богатых родственников;

      г) порча ценного имущества термитами и жуками-древоточцами;

      д) неравенство доходов.  

      10. Деятельность государства позволяет до некоторой степени устранить следующие «провалы рынка»:
      а) воспроизводство значительного неравенства в распределении доходов;

      б) сезонный характер спроса;

      в) неспособность эффективно устранять отрицательные внешние эффекты;

      г) недостаточное производство общественных благ;

      д) тенденция к монополизации рынков.

Всего за три части теста 60 баллов.

Задачи
      1. Жители одной страны употребляют в пищу только традиционные лепешки, которые на две трети состоят из кукурузной муки и на одну треть из яичного порошка.  Общая полезность, получаемая каждым жителем, возрастает линейно с увеличением числа лепешек, съеденных за год.   Общий доход всех жителей составляет 300 000 денежных единиц в год,  и весь он расходуется на продукты питания.  Цена одного килограмма пшеничной муки установлена государством на уровне 10 денежных единиц.  Цена яичного порошка может изменяться.  Сформулируйте функцию спроса на яичный порошок в виде:  Q = f (P).                                                                                         10 баллов

      2. Фирма имеет оборудование, позволяющее одновременно выпускать два химических продукта – Х  и  Y.  Общая масса производимых в течение суток продуктов всегда равна 100 кг.  Изменяя рабочую температуру в реакторе, можно смещать равновесие в химической реакции и таким образом изменять весовую пропорцию получаемых продуктов.  Эта пропорция определяется следующей формулой:  X : Y = t : (30 – t),   где  t – температура химической реакции в градусах (0 < t < 30).

      Сформулируйте уравнение кривой производственных возможностей для одних суток работы фирмы в виде:  Y = f (X).                                                                                 15 баллов

      3. На рынке садовых гномиков спрос и предложение описываются линейными функциями, причем график функции предложения выходит из начала координат.  При отсутствии налогов и субсидий равновесный объем равен 100. Максимально возможный объем товара, который можно продать на данном рынке, равен 150. Местные власти ввели для продавцов садовых гномиков потоварный налог в размере 150 денежных единиц.  В результате в течение месяца была получена максимально возможная сумма налоговых поступлений.          

      Сформулируйте функции спроса и предложения на рынке садовых гномиков (такими, какими они были до введения потоварного налога).                                                25 баллов

      4. Частный предприниматель Тимонье был первым, кто построил фабрику для механизированного пошива одежды, оборудованную швейными машинами.  Ввиду неизбежного разорения портных, которые шили одежду вручную, муниципалитет обязал Тимонье нанимать рабочих на фабрику только из числа портных.  При этом каждый нанятый на фабрику должен получать заработную плату 20 франков в месяц, а каждый портной, оставшийся безработным, должен получать от Тимонье пособие по безработице в размере половины указанной заработной платы. Каждый рабочий, нанятый на фабрику, может сшить за месяц 5 предметов одежды.  

      Месячная функция спроса имеет вид:  Q = 332 – P,  где  Q – число предметов одежды,  Р – цена одного предмета одежды.  Расходы Тимонье на сооружение фабрики могут быть возмещены только из выручки от продажи произведенных предметов одежды.  Сколько бывших портных Тимонье наймет на работу?                                                          25 баллов

      5. По одной ценной бумаге ежегодно в течение ряда лет выплачивается доход в размере 20736 рублей.  Других доходов по этой бумаге не предусмотрено.  Сегодня,  накануне очередной выплаты, бумага стоит 74416 рублей.  Через какое количество лет будет произведена последняя выплата по этой ценной бумаге, если ставка процента равна 0,2?                                                                                                                                  25 баллов

      6. Кривая Лаффера имеет вид квадратичной параболы.  При ставках налога, равных  0,1  и  0,3,  сумма налоговых поступлений равна одной и той же величине – 6 денежным единицам.  Определите максимально возможную сумму налоговых поступлений.

                                                                                                                                         20 баллов

ИТОГО: 120 баллов

Максимальное количество баллов за тесты и задачи: 180
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